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)2022-2023学年第二学期月考试题
（九年级）（物理科目）考试时间：90分 分值：100
一、单选题（本大题共12小题，共36.0分）
[bookmark: f4f42932-a656-4202-941b-fc532e946c05]1.  历史上最早测出大气压强值的科学家是(    )
A. 托里拆利	B. 伽利略	C. 牛顿	D. 亚里士多德
[bookmark: 429454f4-c68d-4578-a393-49e2f68afafc]2.  关于声现象的描述，下列说法正确的是(    )
A. 图甲中，钢尺伸出桌边的长度越长，拨动时发出声音的响度越大
B. 图乙中，逐渐抽出真空罩内的空气，闹钟发出的铃声逐渐变大
C. 图丙中，戴上防噪声耳罩，可以在声源处减弱噪声
D. 图丁中，开启倒车雷达，可利用超声波回声定位
[bookmark: d147c5be-6ad3-4688-bed7-6a241bbadfd7]3.  “禾下乘凉梦”是袁隆平先生的中国梦。其实，“禾下乘凉梦”也包含着一定的物理知识，水稻下面可乘凉，说明水稻下面有阴影。下列现象的形成原因和阴影的形成原因相同的是(    )
A. 一叶障目	B. 美丽倒影
C. 杯弓蛇影	D. 海市蜃楼
[bookmark: 93ff423c-85a6-4b78-ad63-5270fedf54d6]4.  如图所示，疫情期间为减少人员的接触，某餐厅采用机器人送餐。机器人送餐过程中，如果我们说机器人是静止的，则选择的参照物是(    )



A. 托盘里的食物	
B. B. 餐厅里的餐桌	
C. C. 餐桌边的食客	
D. D. 餐厅内的行人
E. 
[bookmark: 922215db-18e6-4125-95fe-da6555f8db3a]5.  甲、乙两辆汽车在某段公路上行驶，它们的路程随时间变化的关系如图所示，下列说法正确的是(    )

A. ，甲车平均速度大于乙车平均速度	
B. ，甲车平均速度等于乙车平均速度
C. ，甲车平均速度小于乙车平均速度	
D. ，甲车平均速度大于乙车平均速度
[bookmark: 741b8b2d-c6a0-44b1-95ee-d927b519abfc]6.  在学习“物体运动状态改变的原因”时，老师做了如图的实验：具有一定速度的钢珠在水平面上能沿直线运动；如果在它的运动路径旁放一磁铁，钢珠的运动路径将变成曲线。对该实验的理解，正确的是(    )

A. 钢珠与磁铁没有接触，所以没有力的作用	
B. 钢珠在运动过程中不受重力
C. 钢珠沿曲线运动时运动状态保持不变	
D. 实验说明力能改变物体的运动状态



[bookmark: a06e37de-7611-4eaa-8a07-63277c9fd009]7.  如图所示，桌面上放有三个相同的玻璃杯，分别装有质量相同的三种液体甲、乙、丙，它们的质量与体积的关系如图所示，三个杯子从左至右依次装的液体种类是(    )

A. 乙，丙，甲	B. 甲，丙，乙	C. 甲，乙，丙	D. 丙，乙，甲
[bookmark: 66046b3a-d668-4a8b-9cb8-9cd127db97e0]8.  图甲为探究冰熔化特点的实验装置，图乙为观察“碘锤”中碘的物态变化实验装置。已知标准大气压下，冰和碘的熔点分别是和，以下判断正确的是(    )

A. 两者都采用了“水浴法”加热，目的都是为了均匀受热
B. 冰和碘都要经历固态变为液态的过程
C. 冰和碘在发生物态变化时都要吸收热量
D. 冰和碘在发生物态变化时温度都要升高

[bookmark: da58a552-d29b-4034-ab77-d0cb07ce0e2f]9.  如图所示，一个密封的圆台状容器，内装一定质量的水，放在水平桌面上，现把它倒置过来，则(    )
A. 水对容器底的压力减小	
B. 水对容器底的压强减小	
C. 容器对桌面的压强减小	
D. 容器对桌面的压力减小
[bookmark: c4d52fd5-4bd1-4e3e-8e86-db81cbf11a4e]10.  如图，手机扫描二维码，相当于给二维码拍了一张照片，手机摄像头相当于凸透镜，影像传感器相当于光屏，下列说法正确的是(    )
A. 物体上的二维码是光源
B. 扫码时二维码要位于摄像头二倍焦距以外
C. 要使屏幕上二维码的像变小，只需将二维码靠近凸透镜
D. 影像传感器上成的是正立的实像

[bookmark: d41a3c6c-1675-404b-8298-b184cb365d17]11.  校运动会爬杆比赛，小明第一个爬到杆顶如图所示，小明紧紧握住杆子保持静止，此时他受到的摩擦力为；片刻后，小明适度减小握杆子的力量使自己匀速滑下，此时他受到摩擦力为，则(    )
A. 竖直向上，竖直向上，	
B. 竖直向上，竖直向上，
C. 竖直向上，竖直向下，	
D. 竖直向上，竖直向下，
[bookmark: c7c5f687-fc9e-4911-92a6-a057782cd350]12.  在物理学中，力和运动正确关系的得出，从亚里士多德到牛顿，历经二千多年。如图甲，水平地面上的物体，在水平向右拉力的作用下，从开始，物体的运动情况如图乙。对于这个过程力和运动描述正确的是(    )
	


A. 该物体一直做匀速直线运动
B. 时，若，则地面对物体的滑动摩擦力也为
C. 从到的过程中，力在逐渐增大
D. 物体做匀速直线运动阶段的速度为


二、填空题（本大题共5小题，共12.0分）
[bookmark: d4365b4c-dc06-4992-a56b-3c62e65ae040]13.  如图所示是几种声音输入到示波器上时显示的波形，其中音调相同的是          ；响度相同的是_______。

[bookmark: 1d419e23-793c-443b-96d8-aa4059d02626]14.  如图所示，用力击打一摞棋子中间的一个，该棋子由静止开始沿水平方向飞出，上面的棋子由于         要保持原来的静止状态，同时，这些棋子因为受到         的作用，又落到下面的棋子上。
[bookmark: 9447128c-9902-4da7-ad47-e88c6df39c8c]15.  在探究滑动摩擦力与压力大小关系的实验中，如图所示，在水平地面上放一物块甲，物块甲上而放一物块乙，在大小为的水平拉力作用下，甲、乙物块同时以的速度一起作匀速直线运动，物块甲所受地面的摩擦力大小为______如图所示，在同一水平地而上，在水平拉力的作用下，物块甲以的速度作匀速直线运动，则______选填“大于””等于”或“小于”
[bookmark: 6c618351-c0b9-4632-88ae-ff9ff27ec8b6]16.  如图，质地均匀的长方体重，放在水平桌面上，它与桌面的接触面积为，则它对桌面的压强为________；竖直切除该物体右边的阴影部分，剩余部分对桌面的压强会_______填“变小”“不变”或“变大”．

[bookmark: 7be1ea18-41a6-4672-9414-a9b77762417c]17.  如图所示，水平地面上的一物体，受到方向不变的水平推力的作用，的大小与时间的关系如图甲所示，物体的速度与时间的关系如图乙所示。秒，物体没有推动，此时的摩擦力______推力（填大于、小于或等于）；秒物体受到的摩擦力是______；若秒时，撤去推力，物体由于______还将继续往前滑行，此时受到的摩擦力为______。

三、作图题（本大题共2小题，共4.0分）
[bookmark: 2ad60e3b-b9b8-41b8-ad41-7e3dfcb443f5][bookmark: 4cb087cb-3ff6-42d1-9d54-9ea2a4473257]18.  如图所示，水面上方点处的眼睛看到水下物体的像成在处。请在图中作出该过程的成像光路图。
19.  如图，货物随传送带一起水平向右做匀速直线运动，画出该货物的受力示意图。




四、实验探究题（本大题共5小题，共27.0分）
[bookmark: beb4706d-523d-4592-8742-8d9a847fd90d]20.  在“探究冰熔化时温度的变化规律”的实验中，实验装置如图甲所示：
实验时，试管里装有适量的______填“冰块”或“碎冰”，将试管放入水中加热，这样做的目的是______，而且温度上升较慢，便于记录。
试管中的冰完全熔化后，若持续加热，得到图象中的段。由此判断可能是液面上方的气压______填“高于”或“低于”标准大气压；这段时间内试管中的水______填“能”或“不能”沸腾。
	


[bookmark: d138abf8-1845-41b4-ab1c-1a5e86a84649]21.  在研究“阻力对物体运动的影响”的实验中，让小车从斜面的同一高度由静止滑下，观察小车沿不同材料的水平表面上滑行的距离，如图所示。

让小车从同一斜面的同一高度由静止滑下的目的是________________________。
在实验桌上铺不同的材料：毛巾、棉布和木板。这样做的目的是______。
可以看到小车沿木板表面滑行的距离最长，是因为阻力最_______（选填“大”或“小”）。
实验表明：表面越光滑，小车运动的距离越_______________，进而推理得出：假如小车受到的阻力为零，小车将__________________________。
著名的牛顿第一定律、也称______________定律就是在此基础上总结出来的，所以该实验___________（选填“能”或“不能”）直接得出牛顿第一定律。

22. [bookmark: 19e8cd3f-5f63-41ca-a68b-afe65211de50] 小明同学用一个焦距未知的凸透镜、蜡烛、光屏、光具座探究凸透镜的成像规律。
由图甲可知，该凸透镜的焦距是________cm。 

如图乙所示，若在光屏上(光屏未画出)能得到清晰放大的烛焰的像，则蜡烛可能置于凸透镜左边a、b、c、d四点中的_____点上（P点为凸透镜的2倍焦距处），此成像特点可应用在_______。 
通过实验，小明发现蜡烛离凸透镜越远，光屏上得到的清晰的像越________（选填“大”或“小”）。把蜡烛向凸透镜靠近时，要在光屏上成清晰的像，光屏应_________（选填“靠近”或“远离”）凸透镜，此时在光屏上成的清晰的像是_________（选填“倒立”或“正立”）的。 

[bookmark: faeb0997-216c-4351-9c74-e31bb5c8e42d]23.  小萍周末在家陪妹妹测量橡皮泥的密度，聪明的小萍设计了下面的测量方案。
选择托盘天平、量筒、水和细线进行实验，把托盘天平放在水平桌面上，游码移到标尺左端零刻度线处后调节天平两端的平衡螺母，当指针指向分度盘左侧时，应向______(选填“左”或“右”)调节平衡螺母，使横梁水平平衡。
在量筒中放入一定量的水(如图A所示)，再将系有细线的橡皮泥放入量筒中(如图B所示，细线的体积忽略不计)，则由图A、B可知橡皮泥体积为______。
测量结果如图C所示，可知橡皮泥质量为______g，通过计算可知_____。
此方案测得橡皮泥的密度______（选填“偏大”“偏小”或“准确”)。
[bookmark: 0097ada4-cb52-4b3b-9dfa-c17164b0ad1d]24.  如图是探究浮力的大小与哪些因素有关的实验操作：

如、图所示，可求得物体浸在水中时所受的浮力是______；
由、图可知：浸在同种液体中的物体受到浮力的大小与______有关；
由______图可知：浸没在同种液体中的物体受到浮力的大小与深度无关；
由______图可知：浸入液体中物体所受的浮力大小与液体的密度有关；已知水的密度为，根据图中数据可求得图的盐水密度是______。
五、计算题（本大题共3小题，共21.0分）
[bookmark: c8973c0e-5b92-4a99-85bc-6449cb958f75]25.  如图所示，盛有水的杯子静止在水平桌面上。杯子重，高，底面积为；杯内水重，水深。取。求：

水对杯底的压强；
水杯对桌面的压强。
[bookmark: 37cb0488-83c4-46c6-bd5d-edbe0b8c15a1][bookmark: 7a5640c6-2861-4140-993a-4b76925bede6]



26.  电动汽车是正在大力推广的新型交通工具，它具有节能、环保的特点。如图，是一辆停放在水平地面上的电动汽车，质量为，当汽车做匀速直线运动时阻力是车重倍。静止时轮胎和地面的接触总面积为，取。求：

电动汽车匀速行驶时的牵引力；
电动汽车静止时对地面的压强。
27.  一个正方体物体，重为，体积为，用细绳吊着浸没在薄壁圆柱形容器的液体中，绳子的拉力为，如图所示，已知容器的底面积为，取。求：



物体受到的浮力。
物体的密度。
放入物体后，液体对容器底部增加的压强。
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